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Μαία: Η διαδρομή ανά τους αιώνες

Βασιλική Οικονομάκου, Πόπη Παπαζαχαριάκη, Μαίες Π.Γ.Ν-Μαιευτηρίου ‘έδε
να ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ".

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ 

ΜΑΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ

Μια από τις βασικές προσπάθειες του 
Σ.Ε.Μ.Α. μέσα από το περιοδικό “ΕΛΕΥ- 
ΘΩ”, είναι να επιτευχθεί επικοινωνία των 
περιφερειακών Σ.Ε.Μ. και κάθε μαίας ξε
χωριστά, αλλά να προβληθούν και τα εν
διαφέροντα και τα προβλήματα των 
σπουδαστριών. Την επανέκδοση του πε
ριοδικού με διαφημιστική αμοιβή ανέλα
βε η Εταιρεία “BEBELAC” . Όταν η δια
φήμιση σταμάτησε, ο Σ.Ε.Μ.Α. συγκρό
τησε επιτροπή μαιών, όμως, παρά τις 
προσπάθειες η διεκπεραίωση συνάντη
σε πολλές δυσκολίες, οπότε το Δ.Σ. απο
φάσισε να αναθέσει το περιοδικό στο 
εξειδικευμένο γραφείο “ADRESS”. Η επι
βάρυνση του κόστους και η ασυνέπεια 
των συνδρομητών φέρνει πάλι το περιο
δικό σε οικονομικό αδιέξοδο. Ένα μόλις 
χρόνο μετά την επανέκδοση του περιο
δικού, συναντάμε στα φύλλα του θερμές 
παρακλήσεις προς τα μέλη του για την 
αποστολή της συνδρομής.

Υπόμνησις
«Υπομιμνήσκεται εις απάσας τας συνα

δέλφους όπως ενισχύσουντην “ΕΛΕΥΘΩ”, 
εξοφλούσαι εγκαίρως την συνδρομήν των. 
Τα εμβάσματα δέον όπως αποστέλλωνται 
εις την Δίδα Χρυσούλαν Μισυρλή, Γρα- 
φείον Σ.Ε.Μ.Α., Πλατείαν Έλενας Βενιζέ- 
λου 2, Αθήνας».

Στη Γενική Συνέλευση της 23/3/75 ο

Σ.Ε.Μ.Α. εξέλεξε το νέο Διοικητικό Συμ
βούλιο. Με απόφαση της Νομαρχίας Αθη
νών, οι προηγούμενες αρχαιρεσίες είχαν 
ακυρωθεί για τυπικούς λόγους. Στην Ετή
σια Γενική Συνέλευση της 25/1/76, γίνε
τα ι ο οικονομικός απολογισμός του Δ.Σ. 
και εγκρίνεται ο προϋπολογισμός του 
1976.

Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει τροπο
ποίηση μερικών άρθρων του καταστατι
κού, στοχεύοντας σε απλούστερη και 
αποδοτικότερη λειτουργία του Σώματος. 
Με στόχο την εγγραφή και την ενεργο
ποίηση των μαιών στο Σύλλογο, εγκαθί
σταται αυτόματος τηλεφωνητής και τα 
γραφεία λειτουργούν ορισμένες ημέρες 
και ώρες. Γίνεται πιο εντατική η προσπά
θεια επικοινωνίας με τους περιφερεια
κούς Σ.Ε.Μ. και ο Σ.Ε.Μ.Α. συμπαρίστα- 
ται στις σπουδάστριες μαίες, στην προ- 
σπάθειά τους για βελτίωση των όρων δια
βίωσης και της ποιότητας εκπαίδευσης.

Το Μάιο του 1976 πραγματοποιείται 
στη Βενετία το 11ο Συνέδριο της Γαλλι
κής Εταιρείας Ψυχοπροφυλακτικής, σε 
συνδυασμό με το αντίστοιχο 4ο Συνέδριο 
των Ιταλών. Το Συνέδριο παρακολουθούν 
δύο Ελληνίδες μαίες, που ασκούν στην 
Ελλάδα ελεύθερο επάγγελμα με αντικεί
μενο την Ψυχοπροφυλακτική Μέθοδο.

Η εφαρμογή του ανώδυνου τοκετού με 
τη διδασκαλία της ψυχοπροφυλακτικής 
μεθόδου στην έγκυο γυναίκα -με ανάλο
γη συμμετοχή του συζύγου και του άμε
σου οικογενειακού περίγυρου- θεωρήθη
κε ένας από τους καλύτερους τρόπους
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προσέγγισης της γυναίκας, σε μια περίο
δο της ζωής της, που απαιτούνται εξειδι- 
κευμένες γνώσεις και κανόνες επικοινω
νίας με βάση την εμπιστοσύνη. Η γυναί
κα συνεχίζει να εμπιστεύεται τη γυναίκα- 
μαία, αλλά τα μικροαστικά πρότυπα και 
τα κοινωνικά μοντέλα την πείθουν να προ
τιμάει το εξατομικευμένο επίπεδο της 
εκλογής της και πλάι του τη μαία, εναρ
μονισμένη στις αρχές και τις μεθόδους 
του. Ο γιατρός από την πλευρά του, εξυ
πηρετείται πολλαπλώς απ’ αυτή τη συ
νεργασία.

Η μαία γίνεται η ψυχοπροφυλάκτρια 
μαία, εκπαιδεύεται, εξειδικεύεται, ασκεί 
τα καθήκοντά της ως ελεύθερη επαγγελ- 
ματίας ή ως υπάλληλος μεγάλων μαιευ
τικών κέντρων και δεν συνειδητοποιεί ότι 
χάνει το ουσιαστικό αντικείμενο του έρ
γου της, που είναι η παρακολούθηση της 
εγκύου γυναίκας, η διαπαιδαγώγησή της, 
η διεκπεραίωση του φυσιολογικού τοκε
τού, η παρακολούθηση νεογέννητου και 
λεχώνας. Για όλα αυτά χρειάστηκε μεγά
λη προσπάθεια ανά τους αιώνες και εί
μαστε υποχρεωμένες να τα προάγουμε 
ως ολότητα.

Με βάση το νόμο 344/76, οι μαίες που 
εργάζονται σε Υγειονομικούς Σταθμούς 
και Αγροτικά Ιατρεία είναι υποχρεωμένες 
να συμπληρώνουν ειδικό τύπο βεβαίωσης 
του Υπουργείου Εσωτερικών, που αφο
ρά στη δήλωση των τοκετών, οι οποίοι 
εκτελούνται στους σταθμούς, στα ιατρεία 
ή κατ’ οίκον.

Το 1976, το Ινστιτούτο Υγείας και Παι
διού αρχίζει την εφαρμογή ενός μεγαλό
πνοου ερευνητικού προγράμματος, με 
σκοπό την καταγραφή της βρεφικής θνη
σιμότητας και τη μείωση αυτής. Πρώτη 
φορά παρουσιάζεται ενδιαφέρον και για 
την ενδομήτρια ζωή του παιδιού. Το πρό
γραμμα, υπό την εποπτεία του καθηγη-

τού Σπύρου Δοξιάδη, εκφράζεται με πρω
τότυπο τρόπο και αρχίζει να εφαρμόζε
ται από το Νομό Φλώρινας. Η επιτυχία 
του προγράμματος βασίζεται στη μαία. 
Το Σεπτέμβριο του 1976, ο Σπύρος Δο- 
ξιάδης, ως πρόεδρος του Ινστιτούτου 
Υγείας και Παιδιού γράφει: “Σήμερα που 
γνωρίζουμε καλύτερα την τεράστια σημα
σία της ενδομήτριος ζωής και της περι- 
γεννητικής περιόδου στη μελλοντική σω
ματική και ψυχική υγεία κάθε ατόμου, 
πρέπει να εκτιμούμε πολύ περισσότερο 
την τόσο σημαντική συμβολή των μαιών 
για την υγεία των μελλοντικών γενεών".

Το 1977, με αγγελίες στο περιοδικό 
“ΕΛΕΥΘΩ” ζητάει-ως Υπουργείο Κοινω
νικών Υπηρεσιών- μαίες για άμεση πρόσ
ληψη, ώστε να στελεχώσουν το συγκε
κριμένο πρόγραμμα. Στο τέλος του 1976 
ιδρύεται Σωματείο Επιστημόνων Μαιών 
Ιδιωτικών Μαιευτηρίων και Κλινικών Αθη
νών. Τα επαγγελματικά συμφέροντα των 
μαιών που εργάζονται στον Ιδιωτικό Το
μέα, είναι διαφορετικά από εκείνα του Δη
μοσίου. Ένα συνδικαλιστικό επιπλέον 
όργανο κρίθηκε αναγκαίο, για διεκδίκη
ση συμφέρουσας Συλλογικής Σύμβασης 
Εργασίας. Ο Σ.Ε.Μ.Α. συμπαρίσταται στο 
Σωματείο και του προσφέρει προσωρινή 
φιλοξενία στα γραφεία του. Το 1976 ο 
Σ.Ε.Μ.Α. υποβάλλει υπόμνημα στο Υ.Κ.Υ. 
και ζητάει:

1. Καθιέρωση επόπτριας μαίας.
2. Αύξηση των μαιών στο Υπουργείο 

από 13 σε 60.
Στις 28-29/5/76, μεμονωμένες μαίες 

παίρνουν μέρος σε απεργιακή κινητο
ποίηση και στον κλάδο των μαιών με τους 
Εφετειακούς Συλλόγους -Νομικά Πρό
σωπα Δημοσίου Δικαίου, αυτοτελή και 
ανεξάρτητα- μπαίνει ο προβληματισμός 
για τη δημιουργία μιάς Ομοσπονδίας 
Μαιών, που θα συντηρείται από τους
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Εφετειακούς Συλλόγους. Σαν σκοπό θα 
έχει τη διεκδίκηση των συμφερόντων 
όλων των μαιών, που ασκούντο επάγγελ
μά τους στα Νοσοκομεία, στο Ι.Κ.Α., 
στους Δημόσιους Οργανισμούς, Ιδιωτι
κές Κλινικές, Υγειονομικούς Σταθμούς, 
Αγροτικά Ιατρεία ή ασκούν ελεύθερο 
επάγγελμα.

Το 1976 ο κ. Σ. Πουλόπουλος κάνει μια 
πολύ ενδιαφέρουσα κοινωνιολογική το
ποθέτηση για τη μαία: “Ποιό είναι το λει
τούργημα της μαίας και η συμβολή του 
στη συλλογική ζωή στα πλαίσια ενός εθνι
κού κράτους;”

α) Η μαία - νοσηλευτής σώματος και 
ψυχής.

β) Άρτιο και υγιές νεογνό, προϊόν κοι
νής προσπάθειας μαιευτήρα-μαίας.

γ) Η μαία - βασικός παράγων αναδη
μιουργίας και συνέχισης της ανθρώπινης 
ζωής.

δ) Πολύτιμος συμπαραστάτης της μη
τρότητας.

ε) Συμπαραστάτης της μητέρας, της 
δημιουργεί περιβάλλον άνεσης, ησυχίας, 
ψυχικής συμπαράστασης, ανθρωπιάς.

Από 1/1/77 εφαρμόζεται ένας νέος κοι
νωνικός θεσμός προληπτικής ιατρικής: 
τήρηση “Ατομικού Βιβλιαρίου Υγείας του 
Παιδιού” . Υπεύθυνοι για τη συμπλήρω
ση των στοιχείων στο βιβλιάριο κατά την 
κύηση και τον τοκετό, ορίζονται ο μαιευ
τήρας ιατρός και η μαία.

Το περιοδικό “ΕΛΕΥΘΩ” εύχεται στις 
μαίες “Καλή Χρονιά” για το 1977 γράφο
ντας: “Ο ρόλος της μαίας είναι μεγάλος 
και κοντά στο γιατρό και χωρίς αυτόν. Και 
δεν θα πάψει ποτέ να είναι μεγάλος".

Στη Γενική Συνέλευση στις 6/2/1977, 
αποφασίστηκε η συμμετοχή του Σ.Ε.Μ.Α. 
στη μόνιμη Επιτροπή Μαιών της Ε.Ο.Κ., 
η οποία θα συνέλθει για πρώτη φορά στο 
Στρασβούργο στις 6/5/1977, με εκπρό

σωπο των Ελληνίδων μαιών την κ. Άννα 
Παπαϊωάννου και με τη συμμετοχή 10 χω
ρών.

Στην ίδια Γενική Συνέλευση αποφασί- 
ζεται ακόμη, η δραστηριοποίηση του 
Σ.Ε.Μ.Α. και των περιφερειακών Σ.Ε.Μ. 
στα χρόνια προβλήματα που απασχολούν 
τον κλάδο, όπως η τήρηση και εφαρμο
γή των νόμων και κανονισμών, που αφο
ρούν στα καθήκοντα και δικαιώματα των 
μαιών σύμφωνα με τα καταστατικά των 
Συλλόγων και το Β.Δ. 15/28/12/55. Επι- 
μέρους θέματα, όπως διορισμοί, εντά
ξεις, μισθολογικά, βαθμολογικά, αντιστοι
χία και εξομοίωση με τους Δημοσίους 
Υπαλλήλους, υπολογισμός συντάξιμου 
χρόνου κλπ., απασχολούν ένα μεγάλο 
κομμάτι μαιών, που εργάζονται σε Υγειο
νομικούς Σταθμούς, Αγροτικά Ιατρεία και 
Ιδιωτικές Κλινικές.

Καθημερινά συντάσσονται υπομνήμα
τα  και επιτροπές από εκπροσώπους 
μαιών, που τα παρουσιάζουν και συγχρό
νως τα υποβάλλουν στα αρμόδια Υπουρ
γεία. Στο περιοδικό “ΕΛΕΥΘΩ” δημο
σιεύονται πολλές τέτοιες προσπάθειες. 
Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ένα ολο
κληρωμένο υπόμνημα του Σ.Ε.Μ. Ναυ
πλίου, 35/9-8-77, τεύχος Σεπτεμβρίου- 
Οκτωβρίου.

Με το Π.Δ. 236/77 συμπληρώνεται το 
Π.Δ. 445/75 “Περί τροποποιήσεως του 
προγράμματος εκπαίδευσης των μαιών”. 
Καθορίστηκε ωρολόγιο αναλυτικό πρό
γραμμα των τμημάτων Αδελφών Νοσο
κόμων, Μαιών κλπ. του Υπουργείου 
Υγείας. Τα προγράμματα εκπαίδευσης 
μαιών και των δύο Υπουργείων καλύ
πτουν περιληπτικά τα πιο κάτω θέματα: 
Θεωρητική εκπαίδευση

α) Βασικές επιστήμες,
β) Κοινωνικές επιστήμες,
γ) Ιατρικές ειδικότητες.
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Πρακτική άσκηση
α) Στο Μαιευτήριο, 
β) Στο Γενικό Νοσοκομείο, 
γ) Στο Κέντρο Υγείας, 
δ) Στο Νοσοκομείο Παίδων.
Στο ακαδημαϊκό έτος 1977-78, όπως 

δημοσιεύθηκε στην Αγγλική εφημερίδα 
“News”, στην περιοχή του Λονδίνου θα 
λειτουργήσει μια νέα Σχολή Μαιών μόνο 
για μαιευτές, έχει γίνει δε πρόβλεψη να 
δοθούν στους άρρενες 16 από τις 48 
θέσεις μαίας, στη Σχολή Μαιών του 
Μαιευτηρίου του Νοσοκομείου “Willingt- 
on and City London”. Η Αγγλική κυβέρ
νηση πήρε αυτή την απόφαση σύμφωνα 
με την εφαρμοζόμενη πράξη “Περί δια- 
κρίσεως των φύλων”. Προβλέπεται δε να 
εφαρμοστεί παρόμοιο πρόγραμμα και 
στη Σκωτία.

Το 1978, με υπουργική απόφαση, ΦΕΚ 
364 “Περί εγκρίσεως του Οργανισμού 
της Ανωτέρας Σχολής Μαιών του Μεγά
λου Αλεξάνδρου”, καθορίζεται ότι οι θέ
σεις του προσωπικού της Σχολής Μαιών 
προβλέπονται από τον Οργανισμό του 
Μαιευτηρίου.

Στη Γενική Συνέλευση του Σ.Ε.Μ.Α. στις 
12/2/1978, αναφέρονται ως εγγεγραμμέ
νες μαίες στο Μητρώο 1.065, ως ενεργά 
μέλη 750, από τις οποίες μεγάλος αριθ
μός δεν είναι ταμειακά τακτοποιημένες. 
Το 1977 πήραν άδεια άσκησης επαγγέλ
ματος 25 μαίες και γράφτηκαν στο Σύλ
λογο 20 νέα μέλη. Τα προβλήματα των 
μαιών που εργάζονται στον ιδιωτικό το
μέα, παραμένουν οξύτατα και πραγματι
κά αδικημένες θεωρούνται οι μαίες των 
Αγροτικών Ιατρείων και των Υγειονομικών 
Σταθμών. Συστήνεται επιτροπή μαιών απ’ 
όλα τα μεγάλα Μαιευτήρια με αρμοδιό
τητα τα σοβαρά προβλήματα του κλάδου, 
που θα προέκυπταν από την πλήρη έντα
ξή μας στην Ε.Ο.Κ.

Το 1978, ο Υπουργός Κ.Υ. χαρακτηρί
ζει το θεσμό των Αγροτικών Ιατρείων ξε
περασμένο και αναγγέλει την αντικατά
στασή τους με τα Κέντρα Υγείας. Με νο
μοθετική διάταξη οι μαίες των Αγροτικών 
Ιατρείων και Υγειονομικών σταθμών μο
νιμοποιούνται και τους παρέχεται το δι
καίωμα της αναγνώρισης προϋπηρεσίας 
στον κλάδο.

Το 18ο Διεθνές Συνέδριο Μαιών γίνε
ται στις 3-8/9/78 στην Ιερουσαλήμ, για 
να τιμηθούν τα 30 χρόνια από την ίδρυ
ση του Ισραήλ. Συμμετείχαν 35 χώρες. 
Την Ελλάδα εκπροσώπησε η Πρόεδρος 
του Σ.Ε.Μ.Α. κ. Άννα Παπάίωάννου με 3 
ακόμη μέλη του Συλλόγου. Το θέμα του 
Συνεδρίου ήταν: “Η μα ία -κλε ιδ ί στην αν
θρώπινη ευημερία". Αποφασίστηκε το 
επόμενο Συνέδριο να γίνει στο Μπράιτον 
της Αγγλίας.

Παράλληλα με το Διεθνές Συνέδριο 
Μαιών πραγματοποιείται και η δεύτερη 
Συνάντηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Μαιών, στην οποία παίρνουν μέρος εκ
πρόσωποι από 14 χώρες. Η ίδρυση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαιών σε συνερ
γασία με την επιτυχή εκπροσώπηση στην 
Π.Ο.Υ., θέτει σαν σκοπό την επισημοποίη- 
σή της με ενημέρωση των αντιστοίχων 
κυβερνήσεων των χωρών-μελών.

Στις 28/1/79, στην Ετήσια Γενική Συνέ
λευση του Σ.Ε.Μ.Α., ανακοινώνεται η 
ίδρυση Τμήματος Ανωτάτης Νοσηλευτι
κής μέσα στην Ιατρική Σχολή του Πανε
πιστημίου Αθηνών.

Με το νόμο 1035/80 “Περί τρόπου ει
σαγωγής στα Ανώτατα και Ανώτερα Εκ
παιδευτικά Ιδρύματα”, η εισαγωγή των 
σπουδαστριών στις Σχολές γίνεται μέσα 
από τις Πανελλαδικές Εξετάσεις.

Από το ακαδημαϊκό έτος 1982-83, στις 
Σχολές των ΚΑΤΕΕ εισάγονται και άρρε
νες σπουδαστές. Με υπουργική απόφα-
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ση, ΦΕΚ 310/2-6-83 “Περί καθορισμού 
αριθμού σπουδαστών για την εισαγωγή 
στις Ανώτ. Σχολές του Υπουργείου 
Υγείας και Πρόνοιας”, γίνονται δεκτοί και 
άρρενες σπουδαστές -που φοιτούν ως 
εξωτερικοί- στις Σχολές, που η μέχρι 
τώρα φοίτηση ήταν αποκλειστικά και 
μόνο με εσωτερική διαμονή. Με απόφα
ση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας 
ονομάζονται “Μαιευτές”.

Προσπαθήσαμε να καταγράψουμε τη 
διαδρομή της μαίας ανά τους αιώνες, με 
τις αντιξοότητες, τις δυσκολίες και το 
κουράγιο, που χρειάστηκε, για να φτά
σει ώς εδώ. Η προσφορά της, όμως, εί
ναι ανεκτίμητη και ανεξάντλητη. Εκφρά
ζεται καθημερινά από χιλιάδες γυναίκες- 
μάνες, σε κάθε σημείο της Γης.

Χαρακτηριστικός είναι ο τρόπος, που 
περιγράφεται ο σκοπός της ύπαρξής της 
από τον Πάπα Πίο το XII: “Το να π α ρα κο 
λ ο υ θ ε ίς  μ ε  αφ οσ ίω σ η πάνω σ ’ α υ τό  το  ε ι
ρην ικό  λ ίκνο, όπου ο Θ εός  ρ ίπ τε ι μ ια  α θ ά 
νατη ψυχή, δοσμένη από τα  κ ύ ττα ρ α  τω ν  
γονέω ν, το  να δώ σ εις  όλη  σου τη  φ ρ ο ν τ ί
δα  σ τη  μ η τέρ α  κα ι σ το  π α ιδ ί που φ έρ ε ι 
μ έσ α  της, μ ε  σκοπό να τη ν  ο δ η γή σ ε ις  σ ’ 
ένα  ευ τυ χ ισ μ ένο  το κ ε τό , α υ τό ς  ε ίν α ι ο 
σκοπ ός το υ  επ α γγέλμ α το ς  σ ου  κα ι σ υγ

χρόνω ς το  μ υ σ τ ικό  το υ  μ εγ α λε ίο υ  κα ι της  
ο μ ο ρ φ ιά ς  το υ ”.
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